
教学设计与反思模版

教学设计与反思:
要求：
1．作品要求必须为原创，如有抄袭，此成绩为“0”分；
2．提交的作品必须与下方的教学设计与反思模版格式一致，并按照各环节要求进行设计与反思。

注意事项：
1．为了方便各位老师操作，请将附件中的模版下载到电脑本地进行编辑，注意要删除内容说明（蓝色部分），完成后再将内容全部粘到页面上，不要以单一的附件形式上传，避免辅导教师无法批阅；
2．如教学设计与反思中用到图片，上传到编辑器时不能直接粘贴，必须用插入的方式，点击如下图红色线内的按钮插入图片：
[image: image1.png]



(提交时，请将蓝色字说明部分删除。）
	教学基本信息

	题目
	圆的知识复习课

	学科
	数学
	年级
	六年级

	教材内容
	西师版：期末总复习设计


	个人信息

	设计者
	姓名
	詹成华   单位：双腾走马小学

	
	
	


	1. 教材分析

	   课标中只有一句话：探索并掌握圆的周长和面积公式。这个设计是在学生充分掌握了圆的基础知识并且前期已对这一章内容进行了复习的基础上进行的深化和升华。并且为下期的圆柱体的底面积和体积的知识打下基础。并形成系统的知识结构，让学生初步学会总复习的方法。并对照自己的知识体系查漏补缺。

	2. 学情分析

	   学生对面积和周长概念的区分是本次复习时需要兼顾的内容。由于面积的概念比较抽象，造成计算组合图形的面积时的认知困难。
   由于是一节课的安排，且是一章重要内容的总结和升华，可能时间上有些紧张。

	  3. 教学目标(含重、难点)

	1.重点：对圆的知识系统整理。
2. 难点：培养学生积极参与数学知识总结的学习活动，锻炼克服困难的的意志。学会探索与创造，感受数学的严谨性。

	4. 教学过程

	 教学过程设计简记：

  一、故事引入

      由古希腊的“羊皮上的国家”感受圆是最完美的图形。顺带感知了在周长相等的条件下，圆的面积最大。（简述下面故事：从前,在罗马帝国附近有一个国家，国王腓尼基有一个女儿，叫做狄多。狄多公主从小就聪明令俐，深得国王的喜爱。但不幸的是父亲要把她嫁给一个她不喜欢的人，而狄多公证已有了心上人。为了逃避婚姻，她与心上人一道逃走，悄悄地来到了地中海对岸——北非洲。
为了在北非洲长期的生活下去，她准备向当地酋长要一块地。于是，她去求见当地的酋长雅布王，乞求他给自己一些土地。
雅布王看到狄多和她的卫士们确实是无处容身，心里面产生了一丝同情。但是他也害怕狄多会趁机索要过多的土地。正在为难间，手下给他出了个主意，雅布王听了很满意，决定就这么办。
第二天，雅布王召见狄多公主，他令人拿出一张牛皮，指着它说：“尊敬的狄多公主，我决定赐给你一些土地。你看到这张牛皮没有？你用它围住多大的土地，我就把多大的土地赐给你。”说完得意洋洋地看看狄多。
听了雅布王的话，狄多公主的卫士们都很气愤，一张小小的牛皮才能围住多少土地呢？这不是明摆着欺负人吗？有的人甚至要上前和雅布王评理。
狄多公主看了看那张牛皮，深思了一下，拦住卫士们。她走上前去，拿起牛皮，对雅布王鞠了一躬，说：“谢谢您的好意，我现在就去围地。”说完便带领着卫士们离开了。
狄多走后，雅布王越想越得意，这一招真是一举两得啊。既表示了自己的善良和同情心，又不会让狄多获得很多土地。一张牛皮最多也就围住巴掌大的一块地了。于是他静静的等着狄多围地的消息。
不一会儿，一个仆人满头大汗地跑了进来，报告说狄多已经把地围好了，而且围住的面积差不多有王国的一半大。
“什么？”雅布王大吃一惊，简直不敢相信自己的耳朵。他急忙赶过去，看到了狄多圈的地。
原来，聪明的狄多拿到牛皮以后，并没有直接把它铺在地上，而是把它剪成了很细很细的皮条，把这些皮条连接成了一条很长的皮绳，她用这条皮绳靠着海岸，围出了一块很大的半圆形的土地。这样，自作聪明的雅布王傻眼了。
雅布王不得不佩服狄多的聪明才智，只好下令把这块土地赐给她。狄多后来在这块土地上面建立了拜萨（意为牛皮）城，这就是后来的迦太基城。
）

  二、知识整理（问答方式进行，教师简要板书）

一）圆的认识：1、圆心（用字母O表示，圆心决定圆的位置）

          2、半径（用字母r表示，决定圆的大小）

          3、直径（用字母d表示，决定圆的大小）都有无数条

  半径和直径的关系：（同圆和等圆中） d=2r   r=d/2

  练习：判断1,、圆的直径是圆的对称轴（对）

             2、直径是圆中最长的线段（对）

             3、直径比半径长（错）

圆的周长

       1、测量方法：软线围法

  
滚动法（通过以前学生的动手方法的回忆，再次复习周长的定义：围绕图形一周的长度） 

 2,、通过复习圆周率的计算方法感知：

    1）？=c/d

     2)掌握周长的计算公式 c=?d   c=2?R

   3、练习：1）、？=3.14（错）

            2）、c/d=3.14(错)

            3），已知一个半圆型水池的周长为25.7厘米，求出它的半径。

   三）圆的面积

     1、切割法拼成的近似长方形的长、宽与圆的哪些东西有关，注意语言的表述。

2、s=？r*r()

3、练习：见板书之图片。1）半径的平方等于20平方厘米的圆的面积

                       2）直径的平方等于20平方厘米的圆的面积

扇形的复习

圆心角  半径  弧

圆环的面积

   见板书图片

 三、总结略

    

	5．板书设计
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	6．教学活动设计（含师生对话设计）
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	7.教学反思

	课程中学生的参与不够

教学有点仓促

学生的总结笔记不够完整清晰

    下次设计应该更注重知识的层次设计


